



farní sbor ČCE **U Salvátora**  
březen a duben 2025  
**velikonoční sborový list**

*nebudete-li  
činit pokání,  
všichni právě tak  
zahynete...*



## Proč je nám třeba pokání

*Někteří přišli (za Ježíšem) se zprávou o Galilejcích, jejichž krev smísil Pilát s krví jejich obětí. On jim na to řekl: „Myslíte, že tito Galilejci byli větší hříšníci než ti ostatní, že to museli vytrpět? ... Ne, pravím vám, ale nebudete-li činit pokání, všichni právě tak zahynete”(Lukáš 13,1 5).*

Období před Velikonocemi dává člověku šanci zapřemýšlet, mimojiné o tom, co se mu vymyká z rukou. Jednou do roka, v čase postu, taková bilance nemusí být marná.

Událost, kdy představitel okupační moci nechá pobít věřící během jejich bohoslužeb, nezůstala bez odezvy ani v dobách dávných – neprávem považovaných za temnější a krutější než časy naše. A my, přestože skloňujeme lidská práva v mnoha pádech, pozadu nezůstáváme. Krev teče proudem dál: z Ukrajiny, z Gazy, z médií opomíjené Sýrie či Tibetu. Mnozí se pak domnívají, že za to nesou odpovědnost Pilátové věku tohoto, anebo dokonce ti mrtví sami, protože se nějak „karmicky“ provinili.

Ježíš má však jinou odpověď – v podobě otázky na tělo: Myslíte, že tito lidé byli větší hříšníci než ti ostatní, že to museli vytrpět? Saha tím do svědomí i nám: „Jak je to s vámi? Jestliže podle vás tamti zemřeli za trest, myslíte, že vy jste bez viny, když jste zůstali naživu? Myslíte, že vy jste lepší než oni?“ Podle Mistra z Nazaretu jsme tak všichni na téže lodi. Z jeho pohledu nelze vysvětlovat cizí neštěstí izolovanou vinou, ať trýznitele nebo trýzněného. Ani tím, že si Bůh žádá lidskou bolest a chce, aby lidé byli zabíjeni – byť za trest. Naopak: Jeho jímá lítost nad každým zlem (Jóel 2,13). Je mu milejší jeden živý hříšník, který má ještě šanci k návratu než tisíce mrtvých potrestaných, co už pokání nepotřebují (srov. Lukáš 15,7).

Nelze si tedy lepit flastr na svědomí, že za své trápení si každý může sám – jako bychom na tom snad byli lépe, protože na nás ve vlastních očích nelpí žádná „vina“ ukrajinských, palestinských, syrských, lhaských. Ani tím, že diktátoři prostě byli, jsou a budou, a my s tím nic nenaděláme. Absurdita lidského hříchu totiž spočívá v tom, že jeho důsledky dopadají takřikajíc hlava nehlava. A každý z nás, bez výjimky, jím je zasažen příliš hluboko na to, aby pokání, aby onu potřebnou změnu mysli, která nás od sebestřednosti orientuje směrem k Bohu a bližnímu, nepotřeboval.

*Dalibor Antalík, farář*

# Zpráva staršovstva pro výroční sborové shromáždění 30. března

Výroční sborové shromáždění svolává staršovstvo našeho sboru **na neděli 30. března 2025** v rámci bohoslužeb.

## Zpráva staršovstva za rok 2024

**V roce 2024** jsme pokračovali v tom, co se dařilo, hledali nové formy práce a podařilo se nám rozběhnout další aktivity. Není to vždycky vidět, ale různých typů práce a služby se v salvátorském sboru nekoná málo. A to i přesto, že vnější podmínky (situace na Praze 1) jsou pravidelnému sborovému životu spíše překážkou než pomocí.

## Bohoslužby

zůstávají centrálním momentem života našeho sboru. Dvakrát ročně kazatelé volí souvislou řadu biblických textů, jinak se řídí církevním rokem. **V době postní** a jako přípravu na velikonoce jsme naslouchali poselství o **trpícím služebníkovi** u proroka **Izaiáše**. Od prázdnin nás oslovovala **Ježíšova podobenství podle Matouše**. Kázání jsou zčásti k dispozici ke čtení a zčásti nahraná, dostanete se k nim přes sborové webové stránky, nebo je můžete sledovat na Spotify (Evangelický Salvátor). O nahrávky se stará Jan Kravárik a sborová kancelář. Děkujeme všem, kdo se ujímají služby, doprovázejí společný zpěv na varhany, popř. další nástroje, i pomohou, s čím je zrovna potřeba.

**Začátek bohoslužeb v 10,00** se zřejmě osvědčil. Připomínáme, že stojí za to přicházet přesně, protože varhaníci obvykle začínají připraveným preludiem.

Na bohoslužby navazuje **posezení u kávy**. Nepodařilo se udržet druhou neděli v knihovně s tématickým rozhovorem, budeme rádi za vaše podněty v této věci.

## Z jednorázových akcí

jsme především v červnu oslavili **50+3. výročí založení salvátorského pěveckého sboru** za bohaté účasti bývalých členů. Vzpomněli jsme zakladatelů, manželů Renáta a Hany Schillerových, rádi jsme přivítali i předchozího dirigenta J. Dvořáčka. Celá akce vyvrcholila společným zpěvem z Händelova Mesiáše.

Opět proběhla bohatě navštívená (cca 1400 návštěvníků) a stále oblíbenější **Noc kostelů**. Strávili jsme již pravidelný **sborový víkend** s bohoslužbami v **Jizerkách**. S **drážďanskými** jsme podnikli jarní společný výlet a na podzim jsme vyjeli do Drážďan. V adventu jsme mj. hostili orchestr Vlasty Škampové spojený s **modlitbou za Ukrajinu**.

## Biblické hodiny a setkání dospělých

Každý týden se schází **kavárnička**, která je nejen místem zpěvu a rozhovorů, ale také programů – od podzimu čteme Ko-

menského Labyrint. Zájem o **biblické hodiny** je setrvalý, objevují se i nové tváře. V loňském roce jsme sledovali **evangelium podle Lukáše** a jeho pokračování, **Skutky apoštolské**. Od podzimu nás oslovují **výklady Žalmů**. Připomínáme, že biblické představují jedinečnou **příležitost k rozhovoru pro začátečníky i pokročilé** :-). Pokračovala také setkání skupinky zájemců o bibli, s nimiž čteme biblické výklady podle Nico ter Lindena.

### Pro děti

Pokračovalo – byť ne úplně každý měsíc – **sobotní nábožko**, které obsahuje biblický výklad a další program (knihovnická dílna s Hankou Holubkovovou, výlet, příprava hry aj.) Zveme sem vlastně rodiče s dětmi všeho věku, je to i příležitost, jak se navzájem lépe poznat. Každé setkání věnujeme jedné biblické postavě, kterou pak zařadíme do **Zástupu svědků**.

Nepodařilo se obnovit pravidelnou nedělní školu, určitou náhradou jsou vícedílné přípravy **povelikonoční a vánoční hry**. Je to model, který kombinuje uvedení do témat víry a prožitků. Snad se nám v něm podaří pokračovat.

Pro **děti a mládež** se konaly **dva tábory**: „**inkluзивní**“ ve **Strměchách** (spolu se sbory v Benešově a Sedleci Prčici) a **tradiční salvátorský v Hradišti** a jarní a podzimní **víkendovka** ve Strměchách. Všechny tyto akce navštěvuje širší okruh

děti z různého sociálního a církevního i ne-církevního prostředí.

Loni jsme posloužili **křtem 6 dětem**. Každému předchází 2-6 dílná příprava. Nechceme nikoho odmítat, jen bychom rádi, kdyby si rodiny pokřtěných dětí aktivněji hledaly i místo v životě sboru.

Pro děti zcela jistě neobvyklým zážitkem je i **přespávání v kostele**. Posloužili jsme tak např. dětem EA na Filipce nebo skupině z Hradiště.

### Konfirmandi a mládež

Loni se scházeli pravidelně tři **konfirmandi**, konfirmační slavnost jednoho z nich proběhla v červnu, další plánujeme na letošek.

Dále se v našem sboru scházela **post mládež**, proměnlivá skupina z celé Prahy ve věku 25-35 let. Programy si organizují sami, pravidelně zvou i naše kazatele. **Salvátorská mládež** připravila obětavě tábor v Hradišti a vypomáhá se zpěvem při hrách. Na dětech a konfirmandech i mládeži je vidět, jak se mění formy práce v církvi. Stává se individuálnější a flexibilnější. O to větším úkolem pro domácí i příchozí je pak budovat společenství.

### Katecheze dospělých

závisí na počtu zájemců o křest či svatbu. Svátostí **křtu** jsme loni posloužili **3 dospělým**. Těmto křtům předchází i roční katecheze. Čtyřdílná příprava se koná i se **snou-**

**benci před svatbou**, ať už jsou ze sboru (loni 2 sňatky) nebo mimocírkevní (3). Momentálně se **připravují 4 dospělí** na konfirmaci či křest. Je to někdy náročné na organizaci a čas, ale oba kazatelé dělají tuto práci velice rádi.

### **Pastorace a křesťanská služba**

Soustavnou péči o seniory má na starost křesťanská služba, jejíhož vedení se ujala Jitka Bělorová. řady KS posílili I. Kurcová a J. Jandovský. Kazatelé si berou na starost návštěvy v nemocnici nebo dlouhodobější pastorační případy, vždy ve spolupráci s křesťanskou službou. Dvakrát ročně hostíme bohoslužby u stolu pro seniory a dvakrát se u nás schází bývalí salvátorští sdružení.

Z Fondu křesťanské služby přispíváme neziskovce Žínka, která organizuje setkání ukrajinských žen, a podporujeme Nadační fond School From My Friends, který organizuje předškolní a školní výuku ukrajinských dětí. Informovat o něm bude Olha Vojáčková.

### **Salvátorský pěvecký sbor**

oslavil 50. výročí (viz výše). Dvakrát připravil bohatě navštívené nešpory, připravuje program pro Noc kostelů, příležitostně vypomáhá se zpěvem při bohoslužbách (výuka nových písní). V loňském roce zavítal na 4denní návštěvu do partnerského Bergneustadtu, kde vystoupil 2x

s místním sborem. Na sklonku léta proběhlo již 18. soustředění v Příchovicích. Zájem o sborový zpěv trvá a jsme rádi, že nácvičku se účastní noví členové. Velký dík za trpělivé a kreativní vedení patří Marii Vojáčkové.

### **Příležitostná shromáždění**

Novinkou byly **Kapitoly z dějin náboženství**, při nichž ve čtyřdílných cyklech probírá Dalibor Antalík historická i současná náboženství. Momentálně pokračuje výklady o buddhismu. Ukazuje se, že tato nabídka se setkává se zájmem veřejnosti církevní i širší (pravidelně cca 20+ účastníků).

Pokračovaly **varhanní podvečery** s návštěvností cca 45-70 posluchačů. Jsme vděční organizátorům, že při těchto příležitostech za salvátorskými varhanami usedají interpreti se zajímavým repertoárem. Povzbuzujeme salvátorské, aby si na tuto nabídku udělali čas.

Na **večerech s hostem** neboli **ekklésii** jsme v téměř zaplněném kostele loni přivítali Petru Procházkovou (únor) a v květnu posloužila výkladem o aktuálně působících sektách Tereza Halasová.

### **Rozloučili jsme se**

s br. Ladislavem Kurcem, Danielou Kelblerovou, Jiřinou Jaroměřskou, Blankou Fleissigovou a Janou Novákovou. Má svůj význam konat pohřební shromáždění

v kostele. Pokud rodina z nějakého důvodu o rozloučení nepožádá, připomeneme si zesnulé krátkou vzpomínkou s modlitbou při nedělních bohoslužbách.

### **Ve sborové kanceláři**

se spolehlivě zaběhla sborová sestra a pokladní, která částečně vypomáhá i s agendou HTK. Nebojte se na ni obrátit s čímkoliv, co potřebujete. O pronájmy kostela se soustavně stará Helena Voverková.

### **Staršovstvo**

pracovalo během r. 2024 v nezměněném složení. Jeho členové si berou služby při bohoslužbách, a dle svých časových možností pomáhají při dalších příležitostech. Pravidelná přítomnost sestry kurátorky v kanceláři umožnila zvýšit pravidelný kontakt a spolupráci s faráři.

### **Hospodářsko -technická komise**

je momentálně asi nejvytíženější pracovní skupinou v našem sboru. Vedle agendy související s údržbou a opravami kostela pracovala i „podskupina“ Půda, která dotáhla až do fáze řízení o stavebním povolení projekt půdní vestavby ve sborovém domě. Za nasazení i kompetentní přístup patří jejím členům velký dík.

### **Faráři sboru**

**Dalibor Antalík** v létě ukončil **administraci sboru ve Střešovicích** a na podzim

začal **administrovat sbor v Benešově**. Tomáš Trusina byl od zří pověřen administrací sboru v **Braníku** (do srpna 2025). Mimo kazatelskou službu se věnuje vydávání křesťanských publikací a pokračoval také v Iniciativě Modlitba za Ukrajinu. Oba kazatelé dle potřeby vypomáhají v dalších uprázdněných sborech.

V zří ukončila roční **vikariát Tereza Halasová**, které poté nastoupila jako seniorátní farářka v brněnském seniorátu. V říjnu byla v našem sboru spolu s další absolventkou vikariátu **ordinována** ke kazatelské službě.

**Jako hosty** jsme na salvátorské kazatelně vedle vikářky mohli přivítat naši bohoslovku Laliu Diop, Evu Šormovou, Jendů Kučeru, Janu Krausovou a Josefa Bartoška.

### **Poděkování**

Za práci pro sbor děkujeme sestrám ze sborové kanceláře. Petru Stránskému a Tomáši Gürtlerovi děkujeme za odbornou koordinaci práce hospodářsko technické komise, Janě Lukeš za odborný dozor nad opravami v kostele, Evičce Mráčkové za péči o pokostelovou kávu i úterní kavárničku. Jitce Bělorové za vedení křesťanské služby, Martině Šrubařové za obětavou pomoc při organizaci pohoštění, péči o fairtradeový obchůdek i pomoc při varhanních podvečerech. Karlovi Snášelovi za čas a síly, které věnuje drobným opravám, i za kytarový doprovod. Zvoníkům za pravi-

delné zvonění i zapojení při mimořádných příležitostech (výročí války a pod). Janě Havlínové a Libě Novotné, které přiskočí všude, kde je potřeba, Janě Cejповé za důkladnou přípravu setkání s drážďanskými a všem dalším spolupracovníkům, ať už pomáhají s opravami v chrámu, s křesťanskou službou, pomáhají při práci s dětmi, chys-

tají tábory a podílejí se i na různých méně viditelných činnostech, které k životu našeho sboru patří.

Máte-li někdo další chuť zapojit se do práce, neostýchejte se svůj čas a síly nabídnout!

*Staršovstvo sboru*

### Finanční prostředky Farního sboru

Stav ke dni 31.12.2024

Datum zpracování: 13.01.2025

|   |                 |                      |
|---|-----------------|----------------------|
| Banka Creditas - běžný účet   | 107519793/2250  | 10 814,36            |
| Banka Creditas - termínovaný vklad - ukončen 12.9.2024                            | 109881307       | 0,00                 |
| Banka Creditas - termínovaný vklad  | 111441212       | 632 000,00           |
| Banka Creditas - termínovaný vklad  | 115778808       | 2 651 274,00         |
| Česká spořitelna - běžný účet   | 1943495349/0800 | 597,07               |
| Česká spořitelna - termínovaný vklad, jistoty nájemníků v domě - ukončen 7.9.2024 | 6536062389/0800 | 0,00                 |
| Česká spořitelna - termínovaný vklad  | 6693168339/0800 | 556 000,00           |
| ČSOB - běžný účet   | 321488094/0300  | 810,93               |
| ČSOB - termínovaný vklad - ukončen 26.10.2024                                     | 339811902/0300  | 0,00                 |
| ČSOB - termínovaný vklad  | 321488094/0300  | 1 550 500,00         |
| Fio banka - provozní účet   | 2300244858/2010 | 183 216,09           |
| Fio banka - spořicí účet  | 2502859455/2010 | 2 525 672,76         |
| J&T banka - běžný účet  | 2700613026/5800 | 0,00                 |
| J&T banka - termínovaný vklad - ukončen 6.3.2024                                  | TV 3600743370   | 0,00                 |
| J&T banka - termínovaný vklad - ukončen 6.3.2024                                  | TV 3600743530   | 0,00                 |
| J&T banka - termínovaný vklad - ukončen 9.9.2024                                  | TV 3601249382   | 0,00                 |
| J&T banka - termínovaný vklad   | TV 3601363783   | 2 461 307,22         |
| Moneta Money Bank - běžný účet  | 193663838/0600  | 11,19                |
| Moneta Money Bank - termínovaný vklad - ukončen 17.4.2024                         | 263195620/0600  | 0,00                 |
| Moneta Money Bank - termínovaný vklad - ukončen 23.10.2024                        | 266998269/0600  | 0,00                 |
| Moneta Money Bank - termínovaný vklad   | 211757945/0600  | 2 653 049,00         |
| Raiffeisenbank - běžný účet   | 1473399036/5500 | 74 024,96            |
| Raiffeisenbank - pohledávka   | "Bank Treasure" | 6 750 000,00         |
| <b>Bankovní úložky</b>  |                 | <b>20 049 277,58</b> |
| Hotovostní korunová pokladna  |                 | 33 708,00            |
| Hotovostní valutová pokladna, převedeno na Kč                                     |                 | 7 350,72             |
| <b>Finanční prostředky sboru celkem</b>   |                 | <b>20 090 336,30</b> |

Fio banka - Pražská pomoc

2201794723/2010

9 596,00

## Sborová statistika 2024

(V závorce najdete u některých údajů pro srovnání čísla z roku 2023)

K bohoslužbám jsme se u Salvátora sešli 60× s průměrnou účastí 60 (60) osob.

Večere Páně byla v našem sboru vysluhována 19× s průměrnou účastí 65 (57) osob.

### Další sborové aktivity:

Sobotní „nábožko“ 12× (7×), účast 8 (9)

Nedělní škola 3× (4×), prům. účast 4 (2)

Kavárnička 38× (40×), prům. účast 4 (3)

Biblická hodina 38× (40×), účast 10 (12)

Postmládež 22× (21×), účast 8 (11)

Křesťanská služba 10×, účast 5 (4)

Setkání bývalých sduženců 2×, účast 16

Senioři kolem stolu s VP 2×, účast 20

Konfirmační příprava (dospělých) 31× (10×), účast 3 (1)

Staršovstvo 10×, účast 12

HTK 10×, účast 5

Varhanní podvečer 10×, účast 55 (60)

Ekklésia – večer shostem 2×, účast 70

Noc kostelů 2024 – cca 1450 návštěvníků

Táborové pobyty dětí a mládeže 2×, účast 32,

víkendové pobyty 2×, účast 30

Sborové víkendy 1×, účast cca 15

Nedělní odpolední vycházky s kulturním programem 4×, účast 20.

Pěvecký sbor se schází 1× týdně (plus jedno pravidelné 4denní soustředění), účast cca 30 (25) osob.

Křest 9× (4×), 6 dětí, 3 dospělí církevní sňatky 5 (9)

zemřelo 6 členů sboru.

Počet členů našeho sboru k 31. 12. 2024 byl 683 (680) členů.

Zvoníci zvonili během uplynulého roku zejména při bohoslužbách, celkem asi 68×.

Děkujeme všem, kdo náš sbor podporujete svou účastí na shromážděních a finančními dary.

## Zprávy hospodářsko-technické komise a revizorů

Práci HTK koordinoval Petr Stránský. Specializovanou „podkomisi Půda“ řídil Tomáš Gürtler.

**Přehled nákladů a výnosů** najdete v obvyklé tabulce. Plnění **rozpočtu 2024 a rozpočet na 2025** bude k dispozici před sborovým shromážděním jako samostatný tisk.

### Seznam prací v kostele

- Malování sakristie a místnosti nad kanceláří ve věži
- V kostele jsou prováděny pravidelně revize
- Opravy zábran proti holubům a drobné opravy střechy kostela
- Dálkové ovládání kotelny



## Dům Salvátorská 2

- Půda: 06/2024 – podána žádost o stavební povolení; zpracování podkladů pro čerpání dotace na výtah + opravu fasády
- Zvýšení nájmu Krčmy od 01.01.2025
- Změna správcovské firmy – budou realizovat také drobné opravy i v kostele
- Změna kostelníka

## Finance 2024

- Na účtech sboru je celkem 20mil Kč - viz tabulka
- Na účtu rezerva na opravu domu je 8.700.000,- Kč
- dluhy – nemáme žádné pohledávky. Půjčka sboru Libeň 200.000Kč do 31.12.2028

*Petr Stránský*

## Pojištění

Sbor obdržel odborné odhady majetku (chrám a sborový dům) od soudního znalce společnosti Value s.r.o.

Současné platné pojištění chrámu a sborového domu je řešeno v rámci celocírkevní pojistky. Z důvodu velké komplexnosti platných pojišťovacích smluv sbor požádal o podporu pojišťovacího makléře pana Jiřího Trojana. Spolu s ním budou popřátý nabídky na pojištění sborového majetku, tak aby kryly plnohodnotně případné škody. Po obdržení těchto nabídek plánuje sbor jednat se synodní radou o případné úpravě celocírkevní pojistné smlouvy tak,

aby v případě nešťastné události byl náš sbor schopen uvést vše do původního stavu a předat tento majetek dalším generacím k dalšímu užívání s čistým svědomím.

## Projekt půdní vestavby („akce půda“)

Jak byl sbor informován v loňském sborovém listu, byla uzavřena smlouva s arch. kanceláří ADNS s cílem zpracování projektové dokumentace k žádosti o stavební povolení a jeho následně projednání a získání. **Projektová dokumentace byla zpracována a byla podána žádost o vydání stavebního povolení** na výstavbu pěti bytových jednotek o celkové výměře 308 m<sup>2</sup> v půdním prostoru a výstavbu nového výtahu ze dvora. Součástí plánovaného projektu je také obnova střechy a renovace fasády z ulic Kostečná a Salvátorská. Dle potřeby dojde také k renovaci společných prostor a infrastruktury.

K dnešnímu dni sbor již obdržel vydané **stavební povolení a čeká na nabytí právní moci**. V případě, že se nikdo neodvolá a nebude tedy komplikovat realizaci našeho stavebního záměru, dá se očekávat, že stavební povolení by mohlo být v právní moci v průběhu května. Takto získané stavební povolení umožňuje sboru zahájit stavbu do dvou let.

Na základě zpracované dokumentace nechal sbor zpracovat projektový rozpočet. Realizace celého záměru by měla sbor stát

## Výsledek hospodářské činnosti - celý sbor

Stav ke dni 31.12.2024

Datum zpracování: 13.01.2025

| Náklady                     |                     |
|-----------------------------|---------------------|
| spotřeba materiálu          | 24 759,94           |
| spotřeba vody a energií     | 191 524,98          |
| opravy a udržování          | 1 065 797,06        |
| služby                      | 451 421,80          |
| mzdové náklady              | 0,00                |
| ostatní náklady bez odpisů  | 35 393,33           |
| odpisy dlouhodobého majetku | 311 440,00          |
| <b>CELKEM</b>               | <b>2 080 337,11</b> |

| Výnosy                   |                     |
|--------------------------|---------------------|
| tržby z nájmu - koncerty | 938 294,00          |
| tržby z nájmu - byty     | 2 285 142,00        |
| tržby z nájmu - krčma    | 2 430 624,00        |
| tržby z nájmu - varhany  | 12 297,52           |
| ostatní výnosy           | 0,00                |
| <b>CELKEM</b>            | <b>5 666 357,52</b> |

**Hospodářský výsledek**

**3 586 020,41**

## Výsledek hospodářské činnosti - pouze dům

| Náklady                     |                     |
|-----------------------------|---------------------|
| spotřeba materiálu          | 14 590,00           |
| spotřeba vody a energií     | 0,00                |
| opravy a udržování          | 958 867,56          |
| služby                      | 110 314,89          |
| mzdové náklady              | 0,00                |
| ostatní náklady bez odpisů  | 30 394,06           |
| odpisy dlouhodobého majetku | 311 440,00          |
| <b>CELKEM</b>               | <b>1 425 606,51</b> |

| Výnosy                   |                     |
|--------------------------|---------------------|
| tržby z nájmu - koncerty |                     |
| tržby z nájmu - byty     | 2 285 142,00        |
| tržby z nájmu - krčma    | 2 430 624,00        |
| tržby z nájmu - varhany  |                     |
| ostatní výnosy           | 0,00                |
| <b>CELKEM</b>            | <b>4 715 766,00</b> |

**Hospodářský výsledek**

**3 290 159,49**

## Výsledek hospodářské činnosti - využití kostela

| Náklady                     |                   |
|-----------------------------|-------------------|
| spotřeba materiálu          | 10 169,94         |
| spotřeba vody a energií     | 191 524,98        |
| opravy a udržování          | 106 929,50        |
| služby                      | 341 106,91        |
| mzdové náklady              | 0,00              |
| ostatní náklady bez odpisů  | 4 999,27          |
| odpisy dlouhodobého majetku | 0,00              |
| <b>CELKEM</b>               | <b>654 730,60</b> |

| Výnosy                   |                   |
|--------------------------|-------------------|
| tržby z nájmu - koncerty | 938 294,00        |
| tržby z nájmu - byty     |                   |
| tržby z nájmu - krčma    |                   |
| tržby z nájmu - varhany  | 12 297,52         |
| ostatní výnosy           | 0,00              |
| <b>CELKEM</b>            | <b>950 591,52</b> |

**Hospodářský výsledek**

**295 860,92**

CZK 36 Mio. Tato částka neobsahuje žádné dotace. Ve skutečnosti jsme přesvědčeni, že existují dotační tituly, které nám umožní získat část prostředků na realizaci výtahu a fasády od Hlavního města Prahy. Vzhledem k faktu, že začátek rekonstrukce je plánován na jaro roku 2026 (dříve nebylo možné z důvodu projednávání stavebního povolení a nevhodnosti realizace v zimním období z důvodu výměny střechy), bude horká fáze schvalování dotací probíhat až v roce 2026.

Z důvodu povinnosti schválení našeho záměru synodní radou (všechny investice nad CZK 2 Mio. vyžadují schválení nadřízených orgánů církve), byl pracovní skupinou zpracován ekonomický model investice. Tento model, který byl představen členům sboru na jedné z našich společných schůzek nad projektem, počítá s využitím CZK 16 Mio z našich vlastních zdrojů a vyjednáním CZK 20 Mio bankovního hypotéčního úvěru na období pětadvaceti let. Předpokládáme ale, že úvěr bude ale splacen v kratším termínu. Možnost zkrácení termínu bude obsažena ve smlouvě. Tato půjčka by měla být splácena z pronájmu nově vybudovaných bytů. Ekonomický model prokázal návratnost celé investice s velkou rezervou. Bratr T. Fendrych, který je odpovědný za stavební projekty naší církve na úrovni seniorátu, náš stavební záměr prozkoumal vč. návštěvy našeho sborového domu a jednání

staršovstva. Seniorátní výbor projednal předložený ekonomický model a vzhledem ke kladnému stanovisku bratra Fendrycha náš projekt následně doporučil synodní radě ke schválení.

*Tomáš Gürtler, březen 2025*

### **Revizní zpráva za rok 2024**

*Revizorky sestra Alena Kučerová a sestra Daniela Riegel se zaměřily především na agendu sledovanou v předchozích čtyřech letech.*

### **Směrnice k hospodaření FS Salvátor**

Směrnice k hospodaření byla aktualizována, zejména pokud jde o přehled bankovních produktů, které sbor využívá.

### **Inventury**

Fyzická inventura hmotného majetku sboru byla provedena začátkem roku 2024. Fyzická inventura pokladny byla provedena za přítomnosti pokladní. Revizoři konstatují, že výše hotovosti nepřesáhla povolený limit. **Upozorňujeme**, že při roční revizi bylo zjištěno, že stav dlouhodobého majetku evidovaného v účetnictví neodpovídá evidencím majetku vedeným sborem. Je tak možné, že účetnictví sboru v oblasti majetku vlastněného sborem nereflakuje věrný a poctivý obraz skutečnosti. Doporučujeme evidenci dlouhodobého majetku zpřehlednit a uvést ji do souladu s účetnictvím sboru.

### **Pojištění varhan a kostela**

Revizoři se opakovaně zajímali o pojištění varhan a pojištění kostela, zda výše případného plnění odpovídá jejich ceně. Staršovstvo se rozhodlo přistoupit k revizi současné majetkové a odpovědnostní pojistky uzavřené ve prospěch sborů na celocírkevní úrovni, protože tato nevyhovuje potřebám našeho sboru. V řešení je odhad ceny našeho chrámu a vyjednání úpravy pojistky chrámu a domu tak, aby odpovídaly potřebám rozsáhlého majetku v naší péči. Tuto oblast zastřešuje bratr Tomáš Gürtler.

### **Vedení účetnictví**

Podvojný účetnictví sboru vede odborná firma Ing. Olga Laňková v souladu s účetními předpisy. Účetní uzávěrka a předpis k dani z příjmu PO za rok 2024 budou zpracovány k 31. 3. 2025. **Revizoři doporučují VSS vzít účetní uzávěrku na vědomí.**

V průběhu revize účetní firma vznesla připomínku, že účetní podklady (doklady, smlouvy a dodatky k nim, výpisy apod.) nejsou předávány včas, což komplikuje samotné zaúčtování případů a správný odvod DPH. Revizoři doporučují věnovat předávání podkladů účetní firmě větší pozornost.

### **Pohledávky a závazky sboru**

Sbor v roce 2024 eviduje nové pohledávky po splatnosti v celkové výši 10.305 Kč (Gábor) z titulu částečně neuhrazených pohledávek z nájmu, sbor neeviduje žádné závazky po splatnosti. Staré pohledávky (Se-

ničová, Picka) z roku 2015 jsou vymáhány soudně.

### **Plnění rozpočtu**

Sbor hospodařil v roce **2024 se ziskem ve výši 1.143.127 Kč.**

### **Stav finančních prostředků sboru**

**Finanční prostředky** na účtech a dalších bankovních produktech sboru a v pokladně sboru jsou **k 31. 12. 2024 ve výši 20.099.932,30 Kč.**

**Jistoty nájemníků** v domě ve výši 556.148,35 Kč nejsou peníze sboru, sbor je pouze spravuje. Upozorňujeme, že tyto prostředky by měly být uloženy na samostatném úročeném bankovním účtu a nájemníkům úročeny (připočítáván úrok). V lednu 2025 byly finanční prostředky nájemníků převedeny na oddělený termínovaný vklad u FIO.

**Na fondu rezervy na opravu hmotného majetku** je k 31. 12. 2024 – **8.700.000 Kč.**

Fond byl zřízen v souladu s § 7 zákona ČNB č. 593/1992. Zákon stanoví (§ 7 odst. 4) striktní pravidla ke správě fondu, která dle zjištění nejsou v plné míře respektována. Zejména upozorňujeme na skutečnost, že by tyto finanční prostředky měly být uloženy na bankovním účtu určeném výhradně pro ukládání prostředků rezerv na opravy majetku a měly by být využívány pouze pro účely oprav majetku, kvůli kterým byly rezervy tvořeny.

### **Revize smlouvy na dodávky energií**

Staršovstvo se rozhodlo přistoupit k revizi současných smluv na dodávky energií. Zjistit, zda jsou pro sbor výhodné, či je možné čerpat energie za výhodnějších podmínek. Tuto oblast zastřešuje pan Petr Stránský.

### **Závěr**

1. Staršovstvo sboru hospodaří velmi zodpovědně a prozítkově, i s ohledem na plánovanou opravu a vestavbu sborového domu.

2. Doporučujeme věnovat pozornost evidenci dlouhodobého majetku a uvést ji do souladu s účetnictvím sboru.

## **Salvátorská Křesťanská služba**

má 10 členů, scházíme se jedenkrát měsíčně, rekapitulujeme potřebu pomoci sestrám a bratřím sboru, těm, o kterých dlouhodobě víme, nebo tam, kde nově vyvstane. Radostí je zaslání gratulací k narozeninám členům sboru starším než 70 let. Dvakrát ročně (Vánoce a Svatodušní svátky) ve spolupráci s faráři pořádáme nedělní odpovědní setkání seniorů s vysluhováním Večere Páně.

## **Velikonoční shromáždění**

**Varhanní podvečer – středa 2. 4. od 18,30**

**Květná neděle 13. 4. 10.00**

**Nešpory 13. 4. od 19.00**

Zve salvátorský pěvecký sbor

3. Dále doporučujeme věnovat pozornost vyčíslení inventurních rozdílů po provedené fyzické inventuře hmotného majetku sboru a tyto předat účetní firmě k zaúčtování.

4. Věnovat pozornost pravidlům k uložení peněz z fondu rezervy na opravu hmotného majetku.

5. Doporučujeme zřídit bankovní účet, na kterém budou přesně (včetně úroků) vedeny jistoty nájemníků.

*V Praze dne 25. 3. 2025*

Ze sborem Křesťanské službě přidělených peněz přispíváme na drobné charitativní počiny. V loňském roce se z iniciativy Křesťanské služby podařilo uspořádat velice vydařený výlet do Kostelce nad Orlicí, kde nás po svém zámku provedl sám majitel hrabě Kinský. Za celou organizaci výletu děkuji především Juanitě Kansil a naši sborové sestře.

*Březen 2025, za KS Jitka Bělorová*

**Zelený čtvrtek 17. 4. 18,30 Sederová večeře**

**Velký pátek 18. 4. 10.00.**

Bohoslužby s večeří Páně, vede T. Trusina

**Neděle velikonoční 20. 4. 10.00.**

Bohoslužby s večeří Páně, vede D. Antalík

## O salvátorských táborech s Bárou Cejповou a Joskou Čejkovou



*Jak dlouho už děláte hlavní vedoucí na salvátorských táborech?*

Poprvé jsme spolu vedly tábor v roce 2019. Tehdy na nás v Hradišti zapomněli a pronajali náš zamluvený termín jiné skupině, tak se tábor výjimečně konal ve Valtínově u Jindřichova Hradce. Bylo to tam krásné, ale pro novopečený tým vedoucích to byla trošku zkouška ohněm, protože jsme byli „zaučení“ v Hradišti a museli jsme hodně improvizovat.

*Práce to není jednoduchá, spíš mám zkušenosti, že se jí málokdo ochotně ujme. Co vás vedlo k tomu, že jste to před lety vzaly?*

My jsme tábor zdědily po našich rodičích, hlavně po našich mámách, které ho léta vedly. Vznikl kdysi dávno, kdy všichni Cejповé, Čejkové, Havlíčci, Šrubari, Karásci a další byli ještě moc malí na to, aby jezdili na opravdové tábory. Dlouho to byl prázdninový pobyt rodičů s dětmi, kdy rodiče fungovali jako vedoucí. Postupně se přidávaly další a další děti a první generace od-

rostla a stala se vedoucími, až nám naše mámy tábor předaly. Byl to už zaběhnutý fungující systém a navíc pro nás tábor měl velkou sentimentální hodnotu. Díky tomu nám není zatěžko se ujmout i těch protivnějších organizačních úkolů.

*Můžete přiblížit, podle jakého konceptu jsou tábory vedeny a organizovány? Na co přitom kladete důraz?*

Celý tábor se točí kolem hlavního tématu, a to nejen hlavní táborová hra, ale i výtvarné aktivity, sport nebo i jídlo. My si prostě pořád strašně rádi hrajeme a tábor je takové místo, kde se můžeme vybit. Úplně nejdůležitější je ale dobrý kolektiv a milé prostředí, které je v nejlepším slova smyslu úplně odtržené od každodenní reality, a kde se všichni mohou týden cítit uvolněně a být sami sebou. Samozřejmě to nefunguje ideálně, ale dobrou vizitkou může být to, kolik vedoucích (bývalých účastníků) se na tábor rok co rok vrací a jaká přátelství mezi námi jsou. Tábor je také tradičně poměrně nenáročný a pohodlný, a to včetně výborné kuchyně.

*Chtěly byste připomenout osobnosti, které se na salvátorských táborech nějak výrazněji podepsaly?*

To by byl dlouhý seznam, tak zkusíme vypíchnout jen pár. Naši rodiče nás dodnes inspirují tím, s jakým nadšením a vervou tábor organizovali, jak šli často za hranice

svých sil i rozumu, aby realizovali svou vizi. Někteří na to obětovali týden dovolené, což nás zpětně čím dál víc udivuje.

Dobrým duchem tábora byla vždycky Martinka Havlíčková, která léta obětavě dělala v kuchyni a napsala pro tábor kuchařku, podle níž dodnes vaříme, a to nejen na táboře. Člověk k ní vždycky mohl zajít pro vlídné slovo, pohlázení po tváři a soucitné oslovení“ kočičko.” Navíc vždycky dovedla někde uvrýpnout ilegální pamlsek, na který jsme podle propočtů neměli právo. Moc nám chybí.

Dlouhá léta s námi jezdil Sváta Karásek. Do Hradiště se rád vracel, sedával celé dny a večery u ohniště s cigárem a kytarou, občas si stříhl roli nějakého božstva a jeho písničky tvoří jádro táborového zpěvníku. Všichni také vzpomínají na bojovky Tomáše Kapice. Vymyslet dobrou noční hru je čím dál větší oříšek, strašení už je ohrané a je těžké překvapit, ale jeho hry byly naprostý originál.

*Podle jakého klíče volíte témata jako inspiraci pro táborovou hru?*

Tématem je vždy kniha s uceleným příběhem. Musí obsahovat dostatek malých epizodických dobrodružství, které přetvoříme v každodenní hry, a zároveň jeden velký úkol, o který se hrdinové snaží až do konce. Většina dětí si přeje, aby se na konci týdne konala velká bitva, a i když vedoucí po tom zase tolik netouží, posloucháme hlas lidu. Ideální tak jsou různé mytologické, pohád-

kové a fantasy příběhy. Záběr je široký, od Odyssea přes Tolkiena až po Hunger Games, ale měli jsme i Muminky. Z dětí se stávají hrdinové, kteří musí bojovat se zlem, s nepřízní osudu, nebo i vlastní neochotou a nechutí spolupracovat. Oblíbená témata se vrací, např. Hobit už se konal třikrát (2002, 2011, 2024). Několikrát jsme zvažovali témata podle filmů, seriálů nebo her, ale nakonec se vždycky rozhodneme pro knihu, protože bez vizuálního vjemu je větší prostor pro představivost a odpolední čtení po obědě už je táborová tradice.

*S jakými dětmi počítáte? S „táborovými“ nebo i „netáborovými“, se sborovými, církevními, nebo i mimocírkevními?*

Tábor je místo pro všechny. Jezdí na něj děti z nejrůznějších prostředí i sociálních vrstev. Snažíme se, aby se na něm cítili dobře jak ti nejmenší, kteří jsou poprvé sami bez rodičů, tak i ostřílení starší účastníci. Všichni si musí pomáhat, protože tábor je o týmové spolupráci. Na začátku tábora děti společně vymyslí a sepíší pravidla chování ke druhým, takže jim je nepřikazujeme my“ shora.” Samozřejmě vždy vzniknou třenice, nejsou to andělíčci, ale pak o tom otevřeně mluvíme, aby byla rozdílnost přijímána jako normální součást života.

Původně byl tábor hlavně pro salvátorské děti, ale postupně se na něj nabalovali kamarádi odjinud a je otevřený úplně všem. Naši faráři vedou dopolední biblické

programy a chodíme také na bohoslužby a modlitby do místního kostela v Hradišti. Necírkevní děti tak mají možnost prozkoumat církevní prostředí a udělat si na něj vlastní názor.

### *Co mohou děti čekat letos?*

Loni naši hobiti porazili draka Šmaka a dobyli trpasličí poklad, ale cestou našli podivuhodný prsten a nevěděli, že tím zavařili Středozemi na obrovské problémy. Letos se proto do Středozemě vracíme, abychom ji zachránili od návratu Temného pána. Hobiti, elfové, trpasličí a lidé se musí spojit, jinak proti němu nemají šanci. Ono to

s tím odtržením od reality nakonec nebude tak žhavé, že... Jinými slovy tématem bude Pán Prstenů: Společenstvo Prstenu. Tým vedoucích se lehce promění, budou chybět obě Bány a Lukáš. Jinak se můžete těšit na táborové klasiky jako vdolky, vyřvávání bangerů u ohničku, běhání po valech, zpěvy z Taizé a Iony při svíčkách, bránboll, výtvarka s Josefkou nebo spaní pod hvězdami.

*Děk, tak ať se letošní Společenstvo sejde a zdárně doputuje do cíle!*

*Připravil Tomáš Trusina*





Srdečně vás zveme  
na tradiční  
salvátorské

# postní nešpory

Zazní skladby Johanna  
Hermann Scheina  
a *Sedm slov Ježíše Krista  
na kříži* Heinricha Schütze  
v podání Salvátorského  
pěveckého sboru  
pod vedením  
Marie Vojáčkové  
a Pražského gambového  
consortu.

Na varhany zahraje  
Lukáš Vendl, slovem bude  
provázet Dalibor Antalík.

**13. 4. 2025**  
**od 19 hodin**  
*U Salvátora*  
*Salvátorská 1*  
*Praha 1*

**Vstupné dobrovolné**

## Na jaře a v létě chystáme

### \* **Sobota 29. března 10,00 „nábožko“**

Setkání pro děti a rodiče v pravé věži, přidáme další postavu do Zástupu svědků a budeme nacvičovat povelikonoční hru.

### \* **Neděle 13. dubna od 19,00 nešpory. (viz plakátek)**

### \* **Neděle 27. dubna Povelikonoční hra**

Ještě jsou volné role! Hlaste se u T. Trusiny. **Zkoušky 29. 3. (nábožko), 30. 3., 6. 4. po bohoslužbách, generálka 26. 4.**

\* **Sobota 26. dubna tradiční jarní výlet s drážďanskými.** Hlaste se u Jany Cejповé nebo v kanceláři.

\* **16.–18. května víkendovka dětí ve Strměchách** Přihlašujte děti u faráře T. Trusiny.

\* **Neděle 18. května 14,30 povelikonoční bohoslužby u stolu** pro starší generaci

### \* **Pátek 23. května Noc kostelů.**

**Prosíme o dobrovolníky**, kteří při této obří akci (vystřídá se cca 1.200-1.500 návštěvníků) pomohou se zajištěním organizace.

\* **Neděle 8. června 9,30 Svatodušní bohoslužby**

\* **15. června konfirmační slavnost**

\* **Letní tábory pro děti a mládež** budou opět dva: **ve Strměchách 20. – 27. července** (vede T. Trusina) a tradiční **v Hradišti u Nasavrku 9. – 16. srpna** (vede salvátorská mládež a faráři).

### **Kontakty:**

první farář Tomáš Trusina 607 588 618, trusina@volny.cz; farář Dalibor Antalík: 731 733 577, dalibor.antalik@ff.cuni.cz; kurátorka Helena Voverková: 731 620 239, helena.voverkova@evangnet.cz; **Kancelář:** kancelar@kostelusalvatora.cz; Sborová sestra a pokladní: 724 309 323; Koordinátorka pronájmů kostela: 731 620 239;

**Návštěvní hodiny** v kostele úterý od 9:00 do 12:00 a odpoledne od 16:00 do 18:00 a ve čtvrtek od 16:00 do 19:00.

Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Praze 1, Staré Město, Praha 1, Salvátorská 1045/1, 110 00 Praha 1, IČ: 45701814. Určeno pro vnitřní potřebu, neprodejné.